

撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

加快打造“4+4+N”现代化产业链条

唐山推动工业大市向制造业强市转变

河北日报讯(记者王育民 通讯员李红敏)329个项目集中开工,总投资1207亿元;233个项目集中签约,协议总投资额达1349.17亿元……连日来,一大批新能源、新材料等领域的龙头项目、高端项目、特色项目在唐山签约落地、开工建设,为提升产业链现代化水平,推动唐山创新绿色高质量发展持续注入新动能、增添新活力。

按照党的二十大报告提出的“建设现代化产业体系”“加快建设制造强国”的要求,唐山市以打造领先全省、对标全国、接轨国际的智能工业新高地为目标,以优质项目为载体,系统推动产业链基础能力提升和重点领域产业链延链补链,推动环渤海地区新型工业化基地建设开创新局面。11月5日召开的唐山市委十一届七次全会提出,实施产业基础再造工程,加快打造“4+4+N”现代化产业链条,培育“万亿级产业、千亿级企业”,推动唐山从工

业大市向制造业强市转变。

据了解,唐山市“4+4+N”现代化产业链条,即精品钢铁、绿色化工、绿色建材、高端装备制造4条标志性产业链,新能源、节能环保、海洋、信息智能4条成长性产业链,基因技术、类脑智能、天空开发等N条前瞻性产业链。按照既定目标,到今年底,4条标志性产业链和4条成长性产业链将实现营业收入1.3万亿元。

作为我省工业重镇,唐山市以钢铁、绿色化工、绿色建材、高端装备等为代表的现代工业实力雄厚,但同时存在产业链现代化水平不高等问题。补足短板,唐山加快推进钢铁产业退城搬迁,整合重组、短流程改造等重点项目,支持钢铁企业工艺智能改造、品牌培育提升,重点发展高端产品,深入推进国家级钢铁清洁生产示范基地建设。

打造绿色化工和绿色建材产业链,唐山以园区化、基地化模式,加快

延伸盐化工、煤化工和石油化工等细分产业链条,形成能源类产品、合成材料和精细化工产品三大产品体系。以装配式建筑部品部件产业为引领,重点推动防水材料、被动式门窗系统、保温材料、功能涂料等产业发展,加大节能玻璃、保温连接件等高新技术产品的研发力度。以打造高端装备制造产业链为目标,唐山还加大对产业链龙头企业 and 重点配套企业培育扶持力度,重点打造轨道交通装备、机器人、汽车三条细分产业链。

新能源、节能环保、海洋产业、信息智能产业链是唐山转型发展的新动能,唐山在壮大光伏新能源产业集群的同时,依托海港开发区氢能产业示范区,推进工业副产品提氢和绿电制氢,加快布局制氢工厂及加氢站建设,推进交通领域氢燃料电池重卡应用。依托重点企业,发展高效节能产业、先进环保产业、资源循环利用产业、再制造产业和节

能环保服务业。同时,推动高端海洋装备产业化应用,完善海水淡化一提溴一制盐一苦卤化工相结合的绿色海洋生态产业链,并加强网络基础设施建设,依托优势企业,补齐关键元器件、整机产品和基础软件短板,延伸发展信息智能应用服务。

在此基础上,唐山市还超前谋划布局基因技术、类脑智能、天空开发等未来产业链,加强前沿技术多路径探索,交叉融合和颠覆性技术供给,打造若干应用场景。

推动工业大市向制造业强市转变,产业链、供应链、创新链、物流链高效运转、协同升级是关键。唐山建立产业链供应链安全评估和风险预警制度,实施稳链补链强链工程、工业互联网创新发展工程,以及标准强市、质量强市、品牌强市战略,努力打造一批拥有自主知识产权的“唐山制造”品牌、培育一批“质量标杆”企业。

聚焦第五届进博会

河北日报讯(记者冯阳)从省商务厅获悉,11月6日至8日,河北自贸试验区抢抓进博会创造的投资促进机遇,先后组织举办了曹妃甸片区国际招商推介会、正定片区产业招商对接会、雄安新区企业对接沙龙,邀请德国肖特、强生医疗器械、药明康德等一批跨国公司和知名央企民企高层管理人员参加有关活动。连日来,共签署中俄贸易产业园区、零碳示范产业园区、智能制热设备生产等12个项目合作协议,总投资274.2亿元,其中外方投资2.1亿美元。

本届进博会期间,河北自贸试验区采取多种招商方式,积极引进大项目、好项目,推动各项招商活动取得实效。

开展产业链招商。各片区重点围绕生物医药、高端装备制造、国际大宗商品贸易、港航服务、跨境电商等特色优势产业,精心组织政策解读、项目发布、对接签约等活动,加快延链补链强链。

开展以商招商。充分发挥片区行业龙头企业和上海市唐山商会、上海市石家庄商会资源优势,协助各片区招引上下游关联企业,有效放大招商连锁效应和集群效应。

开展定向招商。各片区聚焦功能定位和产业特色,提前谋划招商项目,多渠道发布招商信息,精选目标企业和合作伙伴,灵活采取“一对一”或“一对多”等方式,有针对性地开展交流洽谈和深入对接。

开展组团招商。创新开展“管委会+金融机构”组团招商模式,邀请省中行、省工行有关部门全程参与招商对接活动,重点介绍河北自贸试验区金融开放创新产品和特色金融服务,为意向客户提供一站式金融解决方案。

下一步,河北自贸试验区将进一步放大招商引资成效,加强项目跟踪推进,持续开展深入对接洽谈,邀请重点客商到片区实地考察,力促签约项目尽早落地开工、取得实效。

采取多种招商方式,积极引进大项目好项目 河北自贸试验区签署十二个项目合作协议

聚焦风貌特色塑造、产城融合发展、公共服务配套等重点工作

衡水分级分类推进县城建设提质升级

河北日报讯(记者陈凤来)“出家门就能进公园,县城的街角巷尾随处可见游园绿地,到处都能感受大自然的气息,生活越来越惬意了。”日前,在衡水市景县董子公园,53岁居民崔景华和姐妹们一起排练,作为旗袍走秀的资深爱好者,她经常带着大家到县城各个公园走走,无论是古风古韵的景州塔公园,还是充满人文气息的董子公园,特色鲜明的脸谱公园都让她感受到了县城建设提质升级带来的变化。

近年来,景县先后投资4亿元开辟城市“金角银边”,大规模、大体量建园增绿,建成了36处公园游园,对县城多

条主干道进行增绿提质改造,公园品质和城市绿量大幅提高。“目前县城绿地率、绿化覆盖率、人均公园绿地面积分别达到37.04%、41.07%和12.74平方米。”景县城市管理综合行政执法局副局长李勇说,居民的幸福感和获得感进一步提升。

为有效提升县城综合承载能力和功能品质,衡水市加快推进县城提质升级建设,并实施了风貌特色塑造、产城融合发展、公共服务配套、基础设施完善、城市更新改造等多项行动。该市科学规划、精准定位,根据区位条件、资源禀赋、特色优势、历史风貌等,按照样板示范

县、品质提升县、基础强化县3类分级推进,并尊重县城发展规律,立足资源环境承载能力、产业基础,统筹县城生产、生活、生态、安全需要,合理确定不同类型县城的发展路径。

近年来,衡水市县城建设投资达到360多亿元,谋划实施了200多项影响力大、带动力强的项目,打造了县城新亮点、新地标。一个个特色鲜明、生态优美、宜居宜业宜游的“精致县城”悄然矗立在人们面前。截至目前,该县县城实现省级园林城市(县城)全覆盖、省级洁净水城市全覆盖,枣强县、阜城县、饶阳县、故城县、深州市获评省人居环境卫

生奖,饶阳县老旧小区改造项目、武邑县地下管廊项目等获评省人居环境范例奖。

在推动县城建设提质升级的同时,该市特色小镇建设也全面开花。走进武强县周窝音乐小镇,各具特色的音乐咖啡馆、乐器店、音乐小院随处可见,村民怡然自得地在街头演奏乐器,小镇中氤氲着浓郁的音乐氛围。如今在衡水,滨湖新区闫里古镇、枣强县玫瑰小镇、景县龙华现代智能物流装备小镇、饶阳乐活小镇、安平丝网小镇等一批特色小镇正在蓬勃生长,成为产业富有特色、文化独具韵味、生态充满魅力的精品小镇。

石家庄两年打通61条城区规划路 提前超额完成“十四五”城区规划路打通任务

河北日报讯(记者任学光)“自从南新街打通以后,去火车站再也不用绕远路了,大伙儿打心眼儿里高兴!”近日,说起身边打通的断头路,家住石家庄市桥西区南长街的市民薛月娥忍不住竖起大拇指。

2022年,石家庄市计划打通36条城区规划路。截至目前,南新街、仙台街、方兴路等36条城区道路已全部贯通,此外还打通了塔北路、正义街等5条道路,超额完成任务。加上去年打通的20条城区规划路,石家庄市两年内共打通61条城区规划路,提前超额完成了“十四五”城区规划路打通任务。

路通了,城区路网更加完善。新修通的仙台街位于裕华区,北起化工路,南至仓盛路,全长1850米、双向4车道,是城市次干路。“该路段打通后,与周边路网构建起交通‘微循环’,畅通了市区东南区域交通网。”石家庄城投集团负责人介绍。

路通了,居民的心也通了。全长2327米的东垣东路高营大街至青城街路段打通,很大程度上缓解了北二环以北区域交通压力。“以前每逢上下班高峰,堵车是常事,现在车流、人流顺畅多了。”家住博雅盛世小区的居民王蕾说。

“党的二十大报告提出,增进民生福祉,提高人民生活品质。”石家庄市住建局党组书记、局长付庆文表示,将深入学习贯彻党的二十大精神,按照省委十届三次全会部署,全力抓好个别道路剩余的非机动车道和便道收尾施工,同时谋划好明年规划路建设工作,结合太平河城市片区、高铁片区、9个城中村改造高品质示范区等项目建设,配套建设好仓盛路、学府路等道路,为市民提供更加便捷的出行环境。

未打通的规划路是城市交通梗阻,给市民出行带来不便,也影响了城市高质量发展。石家庄市把断头路打通工程列为惠民实事强力推进,坚持从群众需求出发,以补齐城市短板为目标,按照谋划一批、启动一批、完成一批的思路,对城区规划路打通工作进行滚动管理,加快建设快速路、主次干路、支路级配合理的城市道路网络,畅通城市“微循环”。

打出持续改善空气质量“组合拳” 沧州前10个月优良天数达228天

河北日报讯(记者袁铮)今年以来,沧州市打出持续改善空气质量“组合拳”,蓝天保卫战成效显著。1至10月,全市环境空气质量综合指数为3.95,同比下降3.9%;PM2.5平均浓度为33.2微克/立方米,同比下降9%;优良天数达228天,同比增加7天,占比75%。在省内8个传输通道城市中,沧州环境空气质量综合指数、PM2.5平均浓度均为最低,优良天数比率位列第一。

为加大大气污染管控,沧州制定了《沧州市2022年大气污染防治工作实施方案》等系列文件,明确责任分工、细化管控措施,并依托生态环境部评估中心驻市“一市一策”专家团队,对全市大气污染成因进行研究,明确管控重点和方向,提出针对性治理措施。各县(市、区)和市直相关部门联防联控、合力攻坚,充分运用在线监测、重点扬尘源

PM10监测等技防手段,打出工业企业深度治理、夏季臭氧攻坚、扬尘面源综合管控、柴油货车污染治理、优化执法监管等一系列“组合拳”。

今年以来,沧州实施夏季臭氧污染专项攻坚行动,完成源头替代、无组织排放改造、末端治理项目154个;聚焦扬尘污染,对全市497处施工工地严格监管,实现市区及县城建成区道路机械化清扫全覆盖,在裸露地面补植地被7万平方米;大力整治机动车污染,截至目前,全市共注销淘汰非营运中重型柴油货车300辆。

为保障经济高质量发展,在政策执行中,沧州市坚持差异化管控,严格落实正面清单制度,激励企业自觉减排,对符合条件的项目及列入清单,少检查、免干扰,最大程度保障正常生产秩序。截至目前,列入正面清单项目已达608个。

聚焦第五届河北国际工业设计周

第五届河北国际工业设计周今启帷

3000多件设计精品亮相雄安

河北日报讯(记者张伟亚)聚焦设计的盛会,飞扬设计的才思。11月10日—13日,第五届河北国际工业设计周在雄安商会展馆中心举办。本届设计周以“设计赋能未来之城”为主题,聚焦国际前沿设计与设计赋能产业集群。工业设计创新成果展则汇聚荷兰、英国、法国、芬兰、韩国等30个国家和地区的3000余件设计精品。

本届设计周围绕新设计、新技术、新产业,将举办13场活动;工业设计创新成果展、启动仪式暨主旨演讲、“荷兰设计日”主宾国活动、雄安设计论坛、国际设计新品发布会、设计共生IN雄安、商业对接(Match Me)计划、项目对接成果签约仪式、创新之旅等,汇聚和对接全球顶级设计创新资源,搭建工业设计国际交流与合作平台。在中西文化交流碰撞的过程中,本届设计周将更好地诠释“和而不同”这一哲学思想,为中国工业设计的未来发展提供新思路和新方向。



11月9日,第五届河北国际工业设计周在雄安商会展馆中心完成布展。

河北日报通讯员 刘光晔摄

今年的工业设计创新成果展,重点突出工业设计创新成果产业化应用,集中展示国际设计优秀作品和中国台湾、中国香港、中国澳门以及武汉、北京、广州等地原创设计新品、河北特色产业集群以及展示工业设计赋能雄安“妙不可言”未来城市建设的畅想。本次成果展设有荷兰主宾国主题展区、海外及中国港澳台经典设计展区、策展人主题展区、未来城市设计主题展区、国内前沿设计展区、河北工业设计成果展区、雄安“妙不可言”展区七大展区。

工业设计创新成果展以“黄金时代”为主题,将空间划分为“产业回响”“激荡十四五”和“妙不可言”三大板块,以时间为纽带,聚焦前后五年河北工业设计发展

与产业转型升级的宏大叙事和典型案例,融入人物、企业、品牌故事,让观众在浏览过程中与展览空间和时间进行“对话”。同时,通过多媒体互动体验和线上3D展厅,将文字和图片转化为互动场景,增加展区科技性和观众体验感。

为宣传好、展示好雄安新区,本届设计周首设雄安“妙不可言”展区,展示工业

设计对城市未来“赋能”的作用。第三届金芦奖精品展也将在设计周活动期间同步进行,展出包括产业装备、交通工具、家居生活、文化创意、运动健康、公共设施、信息处理、传播设计8个类别的百余件产品,汇聚全球卓越设计力量,推动雄安新区实现“全球设计·雄安发布”产业发展愿景。

省政协十二届二十九次常委会会议暨全省政协学习贯彻中共二十大精神会议召开

(上接第一版)要按照新时代新征程的使命感任务锚定目标方向,坚定信心决心,聚焦重要任务,增强“六个观念”,为推进中国式现代化河北场贡献智慧和力量。要按照发展全过程人民民主的新部署新要求,发扬民主增进团结,双向发力增进

认同,规范工作提升质效,更好发挥政协专门协商机构作用。

会议经过表决,接受朱良彪、李克非请辞第十二届省政协委员;任命杨宝森为省政协提案委员会主任,徐春芳为省政协人口资源环境委员会主任,王张鹏

为省政协教科卫体委员会主任,陈虎不再担任省政协副秘书长、提案委员会主任职务;李晓明不再担任省政协人口资源环境委员会主任职务。

会上,9位常委、委员代表作了发言。会议以视频会议形式召开。

(上接第一版)对新产业、新业态、新模式“三新经济”市场主体给予1至2年包容期,加大行政指导;实施66项首违免罚清单,最大限度给予市场主体自我改正的机会。

不断增加“服”的温度。落实稳经济一揽子措施,出台支持市场主体持续健康发展15条举措;实施广告助产、助销、助转型“三助工程”,助力企业增加销售额14.2亿元。开展电商助企活动,组织头部电商

平台精准帮扶企业1052家次。对39个重点产业聚集区的181家头部企业实施综合帮扶。建成中国(河北)知识产权保护中心,将河北高端装备制造和节能环保两个产业的专利审批周期缩短80%以上。

推动制造业高端化智能化绿色化发展

(上接第一版)

推动制造业绿色化转型。积极稳妥推进工业碳达峰,开展低碳发展示范企业、示范园区创建。健全绿色制造体系,发布先进绿色低碳工艺技术装备目录,2023年创建省级节水型企业50家、绿色工厂100家,争创国家级能效“领跑者”企业。提升工业资源综合利用水平,鼓励企业申报国家再生资源规范工艺准入公告,支持符合条件的工艺技术方案全面纳入《国家工业资源综合利用先进适用工艺技术设

备目录》,争创国家工业资源综合利用示范基地。

打造立县兴县的县域特色产业集群。深入实施县域特色产业集群“领跑者”企业培育六大行动,健全完善“领跑者”企业上市培育库,联合上海、深圳、北京证券交易所,组建专家团队开展上市巡回问诊服务,推动中航上大、晶禾电子等企业上市。构建县域、省级、国家特色产业集群梯度培育体系,引领县域特色产业集群走“集群化发展、园区化承载、大项目带动、大企

业引领”的高质量发展之路,力争2023年培育“领跑者”企业200家,新增上市企业6至8家,超百亿集群达到90个,全省县域特色产业集群营业收入总量达到3.5万亿元。

推动中小企业专精特新发展。大力实施优质中小企业梯度培育工程,深入开展“专精特新”行动,上市“蝶变计划”等,持续提升中小企业科技创新能力。到2025年末,全省累计培育创新型中小企业5万家左右、省级“专精特新”中小企业5000家以上,打造专精特新“小巨人”企业500家以上,努力培植一批单项冠军企业、隐形冠军企业。